
Anul LIV 
CENZURAT. 

Caransebeş, 26 Martie 1930 Nr. 13 

Foaia Diecezană 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate do an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu s e înapoiază şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezana", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurae 
edicte etc. publ icate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Ltl, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei — • 

Frazeologia religioasă. 
Marele gânditor şi. îndrumător culturai, Titu 

Maiorescu, a combătut cu asprime „beţia de cu
vinte" ştiind, ce primejdie mare reprezintă pentru 
semenii săi omul care vorbeşte şi scrie multe 
fâră să spună ceva de folos. Dar dacă beţia de 
cuvinte a fost şi este otravă curată pentru cul
tura laică, cu atât mai mult înseamnă venin 
omorâtor pentru sentimentul religios, care trebue 
să fie pârghie conducătoare în viaţa omenească. 

De câteori nu se întâmplă, că chemăm 
întru ajutor minunatele alcătuiri ale naturii ca 
să dovedim necesitatea cultivării sentimentului 
religios şi atunci în loc să dăm icoana complectă 
a cutărui fenomen al naturii, o schiţăm prin două 
sau trei cuvinte cari mişcă sufletul. 

Ascultătorul simte imediat că nu are de a 
face cu cunoştinţe aprofundate, ci cu nişte fraze 
culese în fugă de pe undeva. Cât de bine ar fi 
să cunoaştem cu toţi minunata carte „Frumuseţile 
naturii" scrisă de englezul Subbock. Cine o 
ceteşte şi reciteşte cu atenţiune va da în scrisul 
său sau în vorbirile sale o icoană captivantă 
despre una sau altă manifestare a naturii. 

Decâteori nu spunem în cuvântările noastre 
lucruri neducomentate. Dăm simplamente con
cluzia, dar pe ascultător îl interesează motivarea 
prin care am ajuns la ea. Câte aprecieri ftumoase 
se rostesc bunăoară la adresa ortodoxiei, dar fără 
nici un exemplu de viaţă religioasă-ortodoxă 
trăită, deşi avem cu miile astfel de exemple 
cari ar trebui căutate cu puţină osteneală. Ara 
face două lucruri bune: întâi i-am desgropa pe 
mucenicii ortodoxiei şi pe cei mari şi pe cei 
mici, din mormântul larg al uitării şi ne-am face 
şi cuvântările mai vii şi mai plastice. 

în beţia de cuvinte se înneacă adeseori şi 
citatele din sfânta evangelie, fiindcă lipseşte pe 
deoparte un studiu temeinic al unui comentar 

bun şi punerea în legătură cu viaţa de toate 
zilele, chiar actualitatea vecinică a sf. evangelii 
este lucrul cel mai minunat şi chiar actualitatea 
aceasta nu transpiră din cuvântările noastre. 

Presa falnică ne oferă un material actuarl 
abondent care trebue selectat şi indus în carne
tul de observări zilnice al preotului. Sub flecare 
notiţă interesantă ar trebui să însemnăm citatul 
din Biblie care i se potriveşte. Şi aici se lucrează 
puţin pe dos. Condica de predici a preotului 
este strict controlată deşi ar trebui riguros con
trolat dulapul de cărţi al preotyiuii fîindei-ajutat 
preotul să-şi adune acolo materialul necesar 
predicilor, condica ar putea să dispară. Se apro
pie praznicul Pastelor şi vai ce crud este maiis&r 
tată tema învierii Domnului. 

Credincioşii haba^nu au nici de partea de 
pământ nici de locul unde a înviat Domnul 
nostru Iisus Hristos, nici nu sunt date la o parte 
grijile zilnice şi arătat cum dorinţa cea mai vie 
a sufletului omenesc este chiar învierea. începând 
dela cel mai bogat şi mai strălucit om până la 
cel mai sărac şi ignorat în toţi, predomină-acea
stă dorinţă toate celelalte dorinţe. Şi totuşi (cre
dincioşii nu ştiu locul unde să fixeze acestmai 
însemnat eveniment din lume şi nu-1 pot încopek 
de viaţa lor fiindcă înşirarea unor consideraţii 
filozofico-religioase să nu-i poată mişca deloc. 
La Paşti ar fi prilejul să înviem din pulberea 
gândurilor lumeşti şi noi cari vorbim şi cei ce 
ne ascultă, cu o singură condiţie, să învăţăm 
mult înainte de ce vorbim de Sfânta înviere. 

Peste tot să ne dăm seama că o cuvântare 
nesimţită şi nedocumentată nu-şi ajunge scopul. 

Pictorii sigur că mai întâi îşit fac schiţa şi 
desemnul tablourilor, dar nu rămân aici ci se 
frământă îndelungat până găsesc culorile cele 
mai potrivite cari dau viaţa acestor schiţe şi 
desemnuri. Exact aşa se petrec lucrurile şi cu 
sensul şi cu oratoria bisericească; aceste m^ftir 



festări ale sufletului trebue să formeze ceva 
întreg, ceva colorat, ceva viu. Fiecare cuvânt 
trebue să lumineze locul împrejurărilor şi senzul 
unui eveniment religios. Poliloghia seacă, crepu
sculară şi nedocumentată oboseşte degeaba sufle
tele fără să le aducă lumină sau mângâiere. 

în schimb nu este plăcere sufletească mai 
mare pe lume decât a acelei slugi a lui Hristos, 
care a muncit din greu şi cu cea mai mare 
atenţiune, până şi-a clădit cuvântarea lui şi ca 
formă şi ca fond aşa încât să mişte lumea şi 
să o ridice oricât am ceti pe Hrizostom sau pe 
Grigorie, nu găsim urmă de frazeologie religioasă. 
Şi cetitorii cari cred că aceşti mari oratori biseri
ceşti şi-au aruncat numai aşa pe hârtie cuvân
tările lor, se înşală amarnic fiindcă ele au fost lu
crate cu grija şi băgarea de seamă a unor bijutieri. 

La strămoşii noştri Romani, publicul care 
doria să audă pe oratori pleca de acasă cu 
huiduelile în sac. Şi cine urca de rostia şi 
pronunţa primul cuvânt „Cetăţeni", însemna că 
a intrat în foc şi ori învingea ori eşia pârlit de 
despiâcerea ascultătorilor. Intrare în foc înseamnă 
şi azi urcarea amvonului. Sufletele sunt flămânde 
şi setoase, aşteptând pâne şi nectar şi nicidecum 
piatră şi apă chioară. Şi oh frazeologia religioasă 
de multeori face chiar lucrul cel din urmă. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopresbiter. 

Tehnica modernă 
în lumina moralei creştine. 

De Prof. Dr. L. B u s u i o c . 

(Continuare) 

Munca omenească a ajuns o simplă marfă 
a cărei calitate se măsoară după numărul de 
ore sau minute, pe care le anunţă, cu aceeaşi 
monotonie, şueratul maşinei sau cifra de pe 
cadranul ceasului. 

Valoarea ei nu mai este o valoare în raport 
cu sufletul omului, ci mecanică; orice distincţie 
se reduce la o distincţie numerică, cantitativă. 

In faţa maşinei, munca omenească a pierdut 
cu încetul valoarea de asceză şi mai ales încor
darea voinţei care vrea să cunoască bucuria 
succesului obţinut cu răbdare şi cu învingerea 
obstacolelor. 

Omul modern îşi dă de altfel seama că 
munca devine tot mai străină de viaţa lui su
fletească, fiindcă, la urma urmei ea se realizează 
singură fără concursul lui. 

Un Stuart Chase 1) ne dă destule exemple 
pentru a înlătura orice îndoială în această pri
vinţă. 

Sprijinit pe afirmaţiile tehnicienilor ameri
cani, Chase afirmă că energia maximă furni
zată prin mijloacele întrebuinţate acum un 
secoi, corespundea cu 4000 calorii pe zi de 
fiecare om. In 1930, energia desfăşurată de 
cărbune, petrol, căderi de apă, e t c , corespunde 
cu 16.000 calorii pe zi de fiecare om. Acest 
calcul nu reprezintă decât media mijlocie. El e 
cu mult întrecut în cazuri particulare. 

Iată câteva exemple de Gustave Rodrique 2 ): 
La manufactura din Issy Ies Moulineaux, există 
o maşină care primeşte foile ele tutun şi res-
titue pachetul de ţigări gata aşa cum se vinde 
la orice chioşc. Pentru acest lucru se între
buinţau altădată 300 lucrători, astăzi nu trebue 
decât doi pentru controlul maşinilor. 

Intr'un imens edificiu, cu cinci etaje, con
struit în portul polonez Gdynia, pentru cojirea 
orezului venit din Extremul Orient, nu sunt 
decât cinci lucrători, unul de fiecare etaj. 

In sala maşinilor de hydro-eîectrieitate din 
Dnieprognez, care alimentează oraşe industriale 
pe o întindere de sute de Km., se găsesc nu
mai patru tehnicieni, din care doi de prisos 
după afirmaţia inginerului şef. 

La Breme, secretarul sindicatului docurilor, 
declară că unde trebuiau altădată 140 oameni 
pentru alimentarea cu cărbuni a unui mare 
transatlantic, lucrând zi şi noapte şase zile, 
astăzi ajunge un singur om care alimentează 
cu petrol acest colos într'o singură zi. 

Există apoi elevatoare care permit a în
cărca şi descărca zilnic opt mii tone de marfă, 
deci echivalentul unei operaţiuni executate 
altădată de 1600 lucrători. 

Dacă acestei deslocări de forţe i-ar cores
punde acelaş coeficient şi în producţie reală 
corespunzătoare, viaţa economică s'ar prăbuşi 
complet. Noroc că mai sunt încă erori de 
calcul, imperfecţiuni, pierderi inevitabile care 
reduc proporţia vertiginoasă de creştere a 
producţiei. 

Care sunt în schimb forţele de consumaţie? 
Trebuinţele "alimentare ale omului nu sunt de
loc în acelaş progres, fiindcă în definitiv omul 
a rămas tot cu un singur stomac. Ba încă 
aceste trebuinţe s'au mai micşorat. 

Pe deoparte mijloacele tehnice de încălzire 
cruţând căldura animală internă, pe de altă 
parte o mai puţină cantitate de energie chel-

1) St. Chase: L'economic de l'abondance. New-York 1934. 
2) Gustave Rodrique: Le droit â la vie. Paris 1934. 



tuită de om datorită maşinei care-1 substitue, 
a adus cu sine o reducere a raţiei alimentare. 

Omul veacului al XX-lea mănâncă mai 
puţin decât strămoşii de acum o sută de ani. 

Noi cei de azi rămânem miraţi în faţa 
documentelor alimentare din veacul al XVII şi 
XVIII, de pofta de mâncare şi cantităţile con
sumate de aceşti înaintaşi. 

In ce priveşte îmbrâmintea, gusturile sunt 
mai rafinate astăzi, e drept. Dar în general 
îmbrăcămintea reprezintă o slabă forţă de con
sumaţie. Au trebuit să fie inventate şi stimu
late dorinţi abstracte, de ordin sentimental, pa
sional, singurele care nu pot fi nici odată 
satisfăcute, obosite; singurele la infinit exten
sibile. 

Abondenţa care caracterizează epoca noastră 
este de ordin material, cantitativ. Ea nu cores
punde în nici o formă unei creşteri de bogăţie 
spirituală, sau unei descoperiri care ar permite 
potolirea setei de fericire care a chinuit tot
deauna omenirea. 

Din contra, era aceasta de abondenţa 
tehnică a fost, cu drept cuvânt, numită epoca 
penitenţii pentru individ. 

Ea a adus o zguduire, asemenea unei 
prăbuşiri, a disciplinelor morale care satisfăceau 
altădată pe om. 

In acest desechilibru de forţe, când omul 
pare că a renunţat la orice supremaţie, nu 
lipsesc, ca în orice vreme tulbure, profeţi 
pentru ziua de mâne. 

Unii din ei chiar, anunţă zguduiri mai 
mari decât cele pe cate le-am trăit în primul 
sfert al acestui secol. 

Să cităm numai doi: Ludwig Bauer si 
H. G. Wells. 

Ludwig Bauer a dat studiului său asupra 
societăţii de mâne, un titlu mai mult decât 
trist: „Agonia unei lumi". 8 ) 

„Aceste pagini — scrie Bauer — îşi pro
pun să arate ceeace moare şi ceeace se 
naşte. O astfel de propunere ar cere ca cel ce 
scrie să fie, în primul rând obiectiv. Cum însă 
nu sunt şi nimeni n'ar putea fi. Căci toţi pur
tăm în noi trecutul nostru: în sânge, în nervi, 
în muşchi, în ochi, în tot ce gândim şi am 
gând i t . . . 

Nici eu nu mă pot opri de a judeca, de a 
iubi, de a voi. 

A voi, ce ? Libertate, spirit, toleranţă, omul 
considerat ca o manifestare unică şi neînlo-
cuibilă. 

3) Ludwig Bauer: L'agonie d'un monde. Trad. de R. Henry. 
Paris 1933. 

Văd în*ă că o lume este în formaţie, care 
se opune libertăţii, spiritului, toleranţei şi oricărei 
tradiţii. 

în faţa catastrofei incalculabile a epocei 
noastre, răspântie decisivă în istoria lumii, simple 
vorbe de ameliorare sau de agravare nu sunt 
decât văicăreli neputincioase". 

Wells 4) este de acord cu Bauer că toate 
drepturile individului sunt condamnate la moarte 
în societatea de mâine. Nu va mai fi desvoltarea 
liberă a personalităţii, nici mândria geniului soli
tar, bucuria muncitorului şi mai ales puterea 
banului pe care se sprijinea toată civilizaţia 
individualistă de eri. Toate aceste lucruri nu 
numai că sunt destinate morţii, ele sunt ca şi * 
moarte. 

„Epoca noastră a fost tăiată în două: Bă
trânii sunt rămaşi în urmă ca nişte ambasadori 
ai trecutului. 

. . .Nu numai că noi murim, dar tot ce am 
cunoscut, toate lucrurile de care ne-am bucurat, 
pentru care am luptat se decolorează şi se sting. 
Trecutul şi el, deasemenea m o a r e " . . . 

In ce priveşte munca, după Bauer, îşi va 
pierde şi ea farmecul în societatea de mâine. 

„Altă dată omul găsea un refugiu în faţa 
presiunii şi ameninţărilor din afară în iubire şi 
muncă. Amândouă nu vor mai avea mâine nici 
un sens şi omul nu va mai găsi în ele nici 
mângăere nici îmbărbătare. Odinioară el putea 
simplifica şi reduce munca; astăzi este munca 
cere-1 reduce. Lui nu-i rămâne decât să învârtă 
o manivelă sau să apese un buton. Omul a ajuns 
mic de tot în faţa mifTunatei şi inteligentei maşini. 

(Urmează) 

Nona constituţie şi m i l e orânfluiri. 
•(Continuare) 

Declaraţia piogram a nouei forme de poli
tică românească şi redeşteptare naţională a coa
lizat toate forţele româneşti într'o elită naţio
nală şi spirituală de neînvins în jurul hotare
lor, credinţelor, gliei şi Tronului 1 ) 

încadrarea în ordinea obştească este fapt 
împlinit contra oricăror aluzii sceptice, nuanţe 
pesimiste, ironice sau persiflări. Şi nu mai în
cap tergiversări de pe linia marilor noastre des
tine şi nesupuneri din corpul unitar naţional al 
marilor comandamente din vremuri de pericol. 
Nu putem decât să ne provocăm la relatările 
ziaristice, la ultimele publicaţii în speţă şi eve-

4) H. G. Wells : La figure des choses â venir. New-York 1933. 
1) Ziarele din 10. II. 1939. 



niment, care redau amănunt t aceste modeste 
spicuiri. Aceste relatări ziaristice cuprind discur
suri de epocală însemnătate, aceste din urmă 
publicaţii cuprind înfăptuiri fără putinţă de com
parare in tiecul 2). 

Nu exagerăm astfel, afirmând că noua 
Constituţie, care este sărbătorită astăzi, a rezol
vat o problemă fundamentală a spiritului româ
nesc. Să ne explicăm:-Timpurile mai vechi sau 
mai noui, împrejurările politice şi precipitatele 
reforme ale vechiului stat liberal, au creat îm
potriva oricărei aşteptări, deosebiri de mentalitate 
^i de înţelegere sufletească între stările sociale. 
Ţăranul, gospodarul harnic şi priceput, chiar 
emancipat fiind de iobăgia de odinioară, se ve
dea într'o stare de umilinţă şi de nepricepere faţă 
de civilizaţia policromă şi chiar exotică a burgurilor. 
Lui i-se dădea dreptul la mămăligă, în cel mai 
bun caz la abecedar, dar şcoala primară gra
tuită şi obligatorie, chiar atunci când împreju
rări vitrege se împotriveau frecvenţei regulate, 
nu avea un organ care s-o continue. 

Aşa se explică faptul că foarte mulţi ştiu
tori de carte, absolvenţi de patru clase primare, 
deveneau din nou analfabeţi printr'o rupere to
tală de duhul slovelor. Prea puţini au fost acei 
caii, şi vrednicia lor este cu atât mai mare, 
oameni dela ţară ajunşi profesionişti intelectuali 
în oraşe, au devenit înfiinţători, din iniţiativa lor, 
ai unor cămine culturale sau biblioteci populare. 
Nu exagerăm, spunând în această stare de lu
cruri s'a prefăcut într'un chip simţitor, că legea 
Serviciului Social a provocat o adevărată trans
figurare a sufletelor. Sub îndrumarea nouilor 
legi uri tinerele energii aîe ţării au fost mobili
zate într'o entuziastă dăruire pentru munca de 
ridicare sufletascâ, economică şi culturală a sa
telor. 

Deopotrivă intelectualii şi ţăranii, membri 
ai aceleiaşi colectivităţi, fără deosebire de obârşie 
şi stare socială, au restaurat axa unui echilibru 
pe care 1-a sfărâmat o lungă epocă de dibueli, 
înfrângeri şi pesimisme. 

Deopotrivă statul nouilor aşezări şi indivi
dul încadrat spiritului de echipă, au verificat 
foloasele acestei munci creatoare şi regenera
toare. 

Cercetătorul istoric de mâine, obiectiv fiind, 
va putea confirma că noua Constituţie n'a fost 
o formalitate juridică, ci o lege a unui nou sens 
de viaţă, cu o aplicare concretă şi rodnică 3). 
In ritmul nouii Constituţii s'au vestit, preconi-

2) Vezi: Expozeul D-lui 'Prof. D. Guşti, din 11. 11. 1939. 
3) Vezi: Nicolae Roşu, Rodnicia unei concepţii, în România> 

dto22i II. 1939; Vezi ş i : Arhit. I. D. Enescu, art. Democraţii şi De
mocraţiile, în Sfarmâ-Piatră, Anul V. Ne 152, 12. II. 1939. 

zat şi transpus în praxă toate aceste înfăptuiri 
sufleteşti, fie ele culturale, fie ele religioase, ori 
soci:i!e, care în decursul unui singur an ne-au 
adus ia constatarea unor rezultate dintre cele 
mai palpabile. 

Ţara călătoreşte unitară, paşnică şi bogată 
ca mai înainte drumul mare a! deplinelor refaceri 
şi frăţeştilor armonii. 

Comandamentul desăvârşitei unităţi sufleteşti 
pe care regimul nouei Constituţii îl preconizează 
şi îl întruchipează din ce în ce mai puternic, nu 
este o idee izvorâtă arbitrar din anumite credinţe 
sau concepţii aventuroase. El ţâşneşte din în 
treg trecutul de lupte istorice ale naţiunii noas
tre şi reprezintă ca atare singura linie adâncă 
de orientare în frământarea vremurilor. El este 
adică, expresia actuală a celei mai autentice 
tradiţii de viată românească. In toate momen
tele de tragică răspântie pentru neam, această 
formă a solidarităţii n'a întârziat să se realizeze, 
aducând după ea, biruinţele cuvenite 4). 
(Sfârşit) Dr. P. Reznş. 

Suferinţă şi biruinţă. 
In lume aveţi să suferiţi, dar în 

drăzniţi. Eu am biruit lumea. 
(Ioan 16, 33.) 

Omul cel dintâiu n'a cunoscut niciun greu 
al vieţii sale, el era liber a petrece în fericire, 
fără să muncească în locul încredinţat de dătă
torul de viaţă. Vine mai apoi păcatul care nu 
vede cu ochi buni fericirea omului în apropiere 
de Creatorul său, îi dă târcoale şi-1 abate pe căi 
prăpăstioase, unde omul odată căzut nu mai 
poate să se ridice fără ajutorul cuiva. 

Aşa a căzut şi omul nostru cel dintâiu, dela 
fericire în prăpastie, la suferinţă. „In sudoarea 
feţii tale îţi vei mânca pâinea ta, etc. In dureri 
vei naşte fii, etc. (Facerea) 

Un tăietor de lemne1) se angajase pentru 
câtva timp în serviciul unui prinţ. 

într'o zi, pe când trecea prinţul prin dreptul 
casei acestuia, îl auzi vorbind astfel: „Dacă Adam 
şi Eva n'ar fi călcat porunca lui Dumnezeu, n'am 
fi ajuns nici eu şi nici soţia mea într'o stare aşa 
de mizerabilă. Eu dacă aş fi fost în locul lor, 
n'aşi fi păcătuit." Prinţul ascultând suspinul IUT 
crătorului, îl cheamă la sine şi-i zice: „Bine, vreau 
să te pun la încercare. De azi încolo vei veni 
împreună cu soţia ta, şi veţi locui în palatul meu, 
veţi mânca la masa mea şi veţi avea toate din 
belşug." 

4) I. Mureşan, în România, din 24. II. 1939. 
1) Ortodoxia An. IV. Nr. 13, pag. 6. 



Ajunşi ei în casa prinţului se schimbară cu 
totul ei în curând uitară de suferinţele lor de 
până acum. Insfârşit sosi ziua de examen. 

Se pregăti o masă mare, cu foarte multe 
feluri de bucate. Printre cele servite se aduse şi 
o farfurie acoperită şi prinţul le spune: „Din 
toate mâncările puteţi să gustaţi, dar din farfu
ria acoperită să nu mâncaţi, până ce mă voiu 
întoarce eu. Dacă nu ascultaţi această poruncă, 
apoi să ştiţi, că s'a terminat cu fericirea voastră/1 

Şi prinţul plecă în grădină, întârziind aproape 
un ceas. 

In timpul acesta cei doi oameni erau foarte 
curioşi să ştie ce mâncare se află în farfuria 
acoperită. Din toate celeîate mâncări nu aveau 
destul, până nu vor gusta şi din farfuria oprită. 
Soţia nu mai putea răbda şi descoperi farfuria 
din care ieşi o pasăre şi zbură pe geamul des
chis, în grădină. 

In acest timp veni şi 'prinţul şi aflând că 
n'au ascultat porunca, îi scoase din palat şi-i tri
mise iar la munca grea de mai înainte. 

Astfel şi-a trăit omul căzut, viaţa în sufe
rinţă, înmulţindu-se. In loc să se facă mai buni, 
se făceau tot mai răi, încât a zis Dumnezeu: 
„Perde-voiu de pe faţa pământului pe omul pe 
care l-am făcut!" Dela om până la dobitoc şi 
dela târâtoare până la pasările cerului tot voiu 
pierde, căci îmi pare rău că le-am făcut. (Facerea 
6, 7) 

Dumnezeu este atotbun şi n'a lăsat ca făp
tura sa să fie înghiţită de periciune. El pedep
seşte, dar şi binecuvânta. Promite omului, că-i 
va trimite un mântuitor, care să-i uşureze sufe
rinţa şi să-i împace cu Dumnezeu. 

A suferit omul şi a răbdat, pentrucă a ştiut 
dece trebue să sufere şi să rabde şi că sufe-
rinţii lui, îi va urma mântuirea şi biruinţa pe 
care o va aduce Hristos. 

Sf. Scriptură a vechiului testament ne arată 
suferinţa dreptului Iov, când perde avere, vite, 
nevastă şi copii, rămânând singur şi plin de 
bube, nu părăseşte şi nici nu cârteşte împotriva 
lui Dumnezeu, ci zice: „Gol ieşit-am din pân
tecele mamei mele şi gol mă voiu întoarce în 
pământ! Domnul a dat, Domnul a luat, fie nu
mele Domnului binecuvântat (Iov 1, 21) 

A suferit Iov şi a răbdat pentrucă a ştiut 
că suferinţii lui îi va urma biruinţă. Biruinţă pe 
care Domnul o va da. 

Iată soseşte şi vremea când cel făgăduit de 
Dumnezeu, vine în persoana fiului lui Dumnezeu, 
îisus Hristos. Se naşte din Fecioara Măria, creşte 
şi propovădueşte pretutindeni smerindu-se, bine
cuvântând şi vindecând. Cuvintele psalmistului 

spun: „In tot pământul a ieşit vestirea lor şi 
până la marginile lumii graiurile lor." 

Iubit era de popor, dar acelaş popor care 
i-a iubit, 1-a făcut să sufere chinuri mari, bătăi 
scuipiri şi moartea pe cruce. 

A suferit Hristos şi a răbdat, pentrucă a 
ştiut de ce trebue să sufere şi să rabde şi că 
suferinţii lui* îi urmează învierea şi înălţarea s'a 
la ceruri, precum şi răscumpărarea, mântuirea, 
învierea şi înălţarea neamului creştinesc. Insuş 
Hristos spune: „In casa Tatălui meu, multe lo
caşuri sunt şi voiu merge să pregătesc şi vouă 
un loc, ca acolo unde eu sunt şi voi să fiţi." 

Hristos mai spune: „celce vrea să vină după 
Mine să se lapede de sine să-şi ia crucea sa şi 
să-mi urmeze Mie." 

Să lăpădăm din noi toate relele, plivind 
neghina, căci Domnul a sămănat grâul curat 
Să urmăm şi să urcăm împreună cu Hristos cu 
crucea pe umere spre Golgota, (muntele suferinţii) 
căci El ne învaţă cum trebue purtată, de bună 
voie crucea durerii (suferinţa). 

Drumul către înviere (biruinţă) duce prin 
Golgota (suferinţă). 

Suferinţele şi încercările vin dela Dumne
zeu, dacă am primit cele bune, oare nu vom 
primi şi pe cele rele ? -

Nimeni nu este scutit de suferinţă, Nici 
dreptul, nici păcătosul. 

Celce n'a suferit nu e om, căci abeâ sufe
rinţa te face om. Omul trebue să sufere căci 
dacă nu suferă nu trăeşte sau dacă şt trăeşte 
este un neputincios. E^suferă şi munceşte, ca 
apoi din această suferinţă să culeagă o biruinţă. 

2) Drumul nostru prin viaţă, e plin de oco
luri, de şovăeli, de opriri. De căderi chiar. Unii 
au putere să se ridice... Alţii rămân acolo, că
zuţi. N'avem dece-i osândi. Dreptul acesta nu-1 
avem. Cel mult îi putem plânge, etc. Viaţa e as
pră. Nu-ţi îngadue să priveşti înapoi, nici ca să 
regreţi, nici ca să osândeşti, etc. Datoriile noastre 
înainte sunt şi sunt multe. . . 

:i) — „Mergeţi şi propovăduiţi la oameni... 
Mai ales, duceţi-vă la cei care vă hulesc, la cei 
care nu vă pot suferi din cauza mea", e t c . . . 
— Şi mai ales copiii mei, săvârşiţi faptele iubi-
rei mele. . . Ce vă vor folosi vorbele, dacă tiu 
le săvârşiţi ?. . . . 

Andreiu şi Mihaiu răspunseră: . ..... 
•— Da, Doamne, aşa! : ; 

Şi priveau spre Stăpânul vieţii şt-al morţii. ~ 
— „Doamne, rămâi cu noi!" etc. 

2) Apostol, roman de Cezar Petrescu pag. 402 (Lei 70)-, 
3) întoarcerea lui Andrei Pătraşcu, de Al. Lascarov Moi-

dovanu pag 341—342 (lei 70). 



Nu vă îndoiţi... Eu plec acum la tatăl, dar 
rămân cu voi, vă las pe Duhul sfânt mângâietor. 

— „Cel-ce va mânca trupul meu şi va bea 
sângele meu, acela mă va avea cu el. . ." 

Domnul le vorbi din nou: 
— „Şi nu vă temeţi... vă voi da toate 

cuvintele Mele — şi destulă putere... 
Se opri — şi ducând mâna în sus, rosti cu 

tărie de stăpân: 
In lume aveţi să suferiţi dar... îndrăzniţi 

— că eu am biruit lumea..." 
Preot, Aureîian Şt. Chepic 

Contemplaţie. 
Tu, cel cc te îndoeşti în sufletul tău de 

existenţa lui Dumnezeu, ridică ochiul tău pă
mântesc spre cerul înstelat al unei seri limpezi 
şi priveşte cu atenţie corpurile cereşti: nu ţi se 
pare oare că o linişte binefăcătoare se lasă în 
sufletul tău obosit de îndoială ? Nu simţi, par'că, 
din acea contemplare adâncă, apropierea unui 
Stăpân al lumii cu puteri incomensurabile şi cu o 
înţelepciune de necuprins? Nu te simţi oare stă
pânit de o putere nevăzută, Dumnezeu ?. 

Dacă rhJ, sufletul tău este împietrit! Iar 
dacă da, de ce nu te laşi condus de cugetul 
adevărului din tine, bădit de Creator?! 
Dece mintea ta slabă şi impertectă se sumeţeştc 
şi e rău primitoare credinţei ?. 

Vezi stelele răsărind, ca nişte luminători ai 
cămării universale devenită întunecoasă, vezi 
stele apunând, vezi stele căzătoare: nu te întrebi 
cine le-a făcut, cine ie-a dat mersul şi cine le 
regulează mişcarea?. 

Priveşte în jurul tău, totul e la locul său 
şi cu un anumit scop. Nimic ce ţi se pare ţie 
mai' neimportant şi fără rost, nu e aşa. Dar 
simţurile şi critica ta e prea mărginită să le 
priceapă şi sâ judece „ . . . Adâncul bogăţiei, al 
înţelepciunei şi al ştiinţei lui Dumnezeu", care 
are atât „ . . . d e nepătrunse judecăţile lui şi de 
negăsit urma căilor lui" (Rom. I I 3 3 ) . 

Totul este în folosul tău direct şi indirect, 
căci tu le eşti rege pământesc. 

Pleacă deci, umilit, şi cu credinţă cugetul 
tău în faţa Regelui ceresc, despre care st. Apostol 
Pavel spune, că „ . . . cele nevăzute ale lui se 
văd dela zidirea lumii, înţelegându-se din făpturi, 
adică veşnica lui putere şi dumnezeire". (Rom. 
I 2 0 ) , iar pe buzele tale pune cuvintele Psalmi-
slului r „Cerurile spun slava lui Dumnezeu şi 
facerea manilor vesteşte tăria". 

Iile V. Câmpianu. 

M a i e s t a t e a S a Regele nostru C a r o ! II 
d o n e a z ă pluguri ţ ă r a n i l o r . Augustul nostru Suveran 
a aflat de bine sâ doneze câteva mii de pluguri ţăra
nilor noştri. Cadoul, venit la timp, s'a distribuit, în 
toate judeţele, în cadre sărbătoreşti. 

L a p r a z n i c u l Burieivestirî, P. S. Sa părintele 
episcop Vasile a conferit darul duhovniciei părintelui 
ieromonah Valerian Jicu dela Mănăstirea „Izvorul Miron". 

Joi, în 23 cor. ne-a vizitat ţara monseniorul Banssart 
episcopul auxiliar al Parisului. Distinsul oaspe s'a închinat 
la mormântul proaspăt al fostului Patriarh Miron Cristea. 

C o n v e n ţ i e e c o n o m i c ă . Joi in 23 Martie a. c. a 
fost semnată convenţia economică româno-germanâ. 
Convenţia creiază cele mai bune condiţiuni pentru inten
sificarea relaţiilor economice între noi şi Germania. 

Serviciul social. Săptămâna trecută s'a constituit 
in cadrele „Astrei" serviciul social, secţia Caransebeş. 

Conferinţe şi predici. Duminecă, a doua săptă
mână din post a conferenţiat păr. Dr. Zeno Munteanu 
despre : Câteva figuri din ortodoxie. La Dumineca Crucii 
a predicat păr. consilier referent eparhial R. Ancuşa, iar 
la Cercul militar a conferenţiat păr. I. Firea, despre „Sf. 
Cruce,podoaba ortodoxiei". Au mai predicat : pâr. I. Suru, 
în 19 cor., la denia I-a, în 22 cor., păr. Dr. P. Rezuş, la 
denia Il-a, în 24 cor. păr. I. Firea, iar azi predică păr. 
Dr. Z. Munteanu. 

Comunişti — hoţi o r d i n a r i . Se ştie că pre
mierul Spaniei republicane I. Negrin a dispărut într'o 
bună zi cu tot tezaurul Statului. Deunăzi am aflat din 
ziare că poliţia franceză a identificat două tablouri ale 
faimosului El Greco, dispărute dintr'un muzeu din 
Madrid. Iată ce sunt comunişti i : hoţi ordinari. 

La „Liorăria Diecezană" dio Caransebeş 
se găsesc de vânzare: 

1. Prof. C. Vladu: „Manual de Tipic", 
cuprinzând toate serviciile din postul 
Paştilor. Preţul 180 Lei. 

2. Prof. C. Vladu: ., Antologhion", cu- i 
prinzând toate serviciile din decursul 1 
anului bisericesc. Preţul 230 Lei. i 

Apostolul E d i ţ i a d e S i b i u 
se poate comanda la Librăria Diecezana. 



La „Librăria Diecezană" din Garansebeş 
se găsesc de vânzare următoarele 

partituri pentru coruri : 

1. 3 Coruri mixte de Sabin V. Drăgoi: „Bănă
ţeană", „Trandafiri de pe răzoare, „Idilă 
Bihoreana" Lei 65 

2. Colecţie de coruri bărbăteşti de Sabin V. 
Drăgoi » 1 2 5 

3. Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur, cor băr
bătesc 80 

4. „Repertotul muzical al Banatului", colecţie 
de piese muzicale pentru coruri mixte, coruri 
de bărbaţi şi fanfare . . . . b „ 300 

5. „Nădejdea mea şi Rugăciune" de Ion Crişan 
pentru cor bărbătesc „ 10 

6. „Imnul Regal" „ 12 

7. „Catavasier", cuprinzând odele sau pesnele 
canoanelor (catavasiilor) mai însemnate din 
Dumineci şi sărbători peste întregul an bi
sericesc, de Dr. Vasile Petraşcu „ 7 5 

8. „Fericiţi sunt cei goniţi" de Dima, cor mixt „ 20 

9. „Bine eşti cuvântat Doamne", „Ceata sfin
ţilor", „Plâng şi mă tânguesc" de G. Dima, 
cor mixt „ 20 

10. „Ce e viaţa noastră?" de G. Dima, cor 

mixt , 20 

11. „Irmosul Floriilor" de G. Dima, cor mixt . „ 20 

12. „Irmosul Rusaliilor" de G. Dima, cor mixt „ 20 
13. „Cela ce cu adâucul înţelefciunei" de G. 

Dima, cor mixt „ 2 0 

14. „Dor de călătorie" de G. Dima, cor mixt . „ 24 

15. „Zece coruri mixte" de Filaret Barbu . . . „ 100 

16. „Bănăţeană" de Sabin V. Drăgoi, pentru 
cor bărbătesc , , 2 0 

17. „Imnele Sfintei Liturghii" de Gavril Muzi-
cescu, pentru 3 voci egale » 8 0 

18. „Sfinţirea Apei Mici" cu adaus întregitor la 
„Te Deum" pentru cor bărbătesc de Dr. V. 
Petraşcu , 2 5 

19. „Cântări funebrale" pentru cor de bărbaţi 
de Antoniu Sequens „ 3 0 

20. „Răspunsuri coral? la Te-Deum", pentru 
cor bărbătesc de Dr. Vasile Petraşcu . . . „ 5 4 

21. "Imnele Sfintei Liturghii" de G. Muzicescu, 
pentru cor mixt şi pian „ 250 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza încuviinţării Venerabilului Consiliu Eparhial 

No. 4613/938, se publică licitaţie minuendă pentru pic
tarea a 2 icoane pe tavan, renovarea picturii, spălarea 
ei şi zugrăvirea din nou a pereţilor, a sfintei biserici ort. 
rom. din Văliug (jud. Caras). 

Preţul exclamării este 78.000 Lei. 
Licitanţii sunt obligaţi a depune 1 0 % vadiu din 

preţul exclamării în bani gata, ori efecte publice, care se 
vor restitui după colaudare, fără dobândă. Anteprenorul 
va dovedi cu acte, că este pictor autorizat şi că a fost 
trecut în tabloul publicat în „Monitorul Oficial". 

Licitaţia se va ţine în 2 Aprilie 1939, orele 3 p. 
m. în sfânta biserică dela Văliug. 

Spese de deplasare nu se acordă.. Spesele de contract, 
timbre, cât şi cu schelăria le va suporta pictorul între
prinzător. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a da lucrarea, 
fără considerare la rezultatul licitaţiei, acelui pictor în 
care va avea cea mai multă încredere. 

Contractul devine obligator pentru anteprenor ime
diat după semnare, iar pentru comuna bisericească nu
mai după aprobarea Venerabilului Consiliu Eparhial. 

V ă l i u g , 19 Februarie 1939. 

Sofronie Manescu Simeon Muntean 
preot, preşedinte. 3—3 secretar. 

„Banca Poporală" Institut de Credit şi Economii ca soc. pe acţii în Caransebeş 
Filiale: Bozoviei, Teregova şi Buziaş. Expozitură: Eşeluiţa 
B e g . s o c . bancare 13/1934. Telefon Nr. 43. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului „Banca Poporală" s, p. a. Caran

sebeş sunt învitaji la a 

X X X I I - a adunare j e n e r a l ă ordinara, 
care se va ţine în Caransebeş la 27 Aprilie 1939, ora 12 a. m., 
în localitatea institutului. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Designarea unui notar şi a doi acţionari pentru verificarea 

procesului verbal. 
3. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie. Bilanţul şi 

Contul Profit şi Pierdere pe anul 1938 şi raportul Consiliului de Cenzori. 
Darea absolutorului. 

4. Distribuirea beneficiului net. 
5. Fixarea remuneraţiei a Consiliului de Cenzori pe anul 1939. 
6. Propuneri în senzul statutelor. 

Consiliul de Administraţie. 
N. B. Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea 

generală în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi în senzul 
statutelor a-şi depune acţiile în Caransebeş numai la institutul nostru 
afară de Caransebeş la filialele din Bozoviei, Teregova, Buziaş, Eşel
niţa ori la Institutele care sunt membre ale însoţirii „Solidaritatea* 

Maşină de treierat. 
Cu putere de 10 cai mânată cu benzină în 
stare bună se vinde din mână liberă la 

DIMITRIE RĂBĂGIA 
Caransebeş Str. Ep. Popea Nr. 30 



P r i m a C a s s ă d e P ă s t r a r e d i n C a r a n s e b e ş S o c i e t a t e p e acţ i i , C a r a n s e b e ş . 
Capital vărsat Lei 5,000.000. 
Rezerve . . Lei 558.589. 

înscris în registrul bancar Nr. 7 din 9. IX. 1934 

ACtiv 
Bilanţul încheiat per 31 Decemvrie 1938 

ş i aprobat de aduna rea gen e rală ordinară ţinută la 20 Ma rtie î 9 3 9 Pasiv 

Cassa: 
Numerar efectiv 
Disponibil Ia BNR şi CEC . . . . 

. Cupoane scăzute 
Disponibil Ia bănci: 

Iii ţară 
In străinătate 

Portofoliul de titluri : 
Titluri româneşti 
Cu venit fix : 
Efecte publice : v. n. 277.000, în Portof. 

v. r. 122.248 . . . . . . . . . • 
Cu venit variabil: 
Act. necot. la bursă 473 750 

750.750 13(5.228 
Plasamentul fondului de rezervă : 

Efecte publice, garantate de Stat v. 
n. 145.000, în Port. v. r. . . . ' . . 

Portofoliul de Scont: 
.Plătibil în tară: 
Cambii fără garanţie . . . . . . . 

, garantate cu mărfuri, titl. etc. 
„ garantate cu ipoteci . . . . 
„ din care reescontat Lei 421.810 

Debitori: Cambii de circ. pri-
Din ţară : mite în Portof. 
Debitori fără garanţii 

. „ garantaţi, cu ef. corn. . 1,721 000 
„ „ c u titluri . . . 146 000 
•„• „ cu ipoteci . .. 1,842.760 

„ cu gar. diverse .2,200.000 
Creanţe în conversiune conf. legii din 7. 

IV. 1934 (cota redusă) 
In portofoliu 

Imobile : 
Pt. uzul propriu şi pt. locuinţele funcţ. 
Alte imobile 

Mobilier 
Pierderi: 
..Report din anii precedenţi 
Beneficiul anului curent 

• . ... C o n t u r i . d e o r d i n e : 
Cauţiuni statutare 
Debitori pt. aval şi scrisori de gar. dats 

de bancă: 
In ţară 

Efecte comerciale în gaj: 
In portofoliu . . . . . . . . . . . 

Cambii de circulaţiuni: 
In portofoliu 

Efecte spre încasare: 
In portofoliu . . 

Ipoteci, cesiuni, mărf. în gaj şi garanţii div^ 
In portofoliu 

Titluri în gaj; 
In portofoliu . . . . . . . . 

Depozite de titl. şi alte valori în păstrare 
Debitori de titluri împrumutate . . . . 

1,208 041 
256 606 

15.716 

273 024 -
341 !-

122.248 

13.«80 

Debit 

Ohsltueli de administraţie : 
Salarii şi indemnizaţii . . 
Diverse 

Impozite şi taxe 
Dobânzi plătite : 

La Depuneri 
La Reescont 
La alţi creditori . . . . 

Fonduri de rezervă : 
Pierderi : 

Reportat din ani precedenţi 

dotarea 

•1,443.950 
1,574.230 
2,572.006 

86.459 
1,444.873 

678.132 
847.388 

1,445.832 

1,200.000 
1.161.498 

157.066). 
69 701 

1.480.363' 

273 365 • 

136.228 — 

74.500 

5,590.186 

4.502.684 

4,271.245 

2,361.498 
1 

--=- 87.36Í 
8,777.435) 

35Ö.0001— 

2,434.339 

. 293.487 

12,821.098 

1,012.319 

23 ; 634.118 

614.438 
1,05G.299 

2 500 

42,218.598 

Capital social . , • . . . . . . . . 
Fonduri de rezervă : 

Rezervă legală 
Fonduri de amortisment: 

Pentru creanţe dubioasă 
Fond de pensii şi ajutor ai funcţionari

lor 
Depuneri spre fructificare: 

Din ţară : 
Depuneri noi: pe termen 
La purtător, sau nom. dar plăt. la purt. 
Cu livrete de economie la purtător 
Depuneri vechi: 
Reduse prin aranjament 

Creditori: 
[Jin ţară 
Creditori: reduşi . . 
rate întârziate 
nereduse noui . . . . ' 

Angajamente de reescont : 
In ţară: 
Curente : 
La alte bănci, provenite din efecte scont. 

Conturi diverse creditoare 

7,018.883 

1,282.844 

12.834!-
700.413)-

2,993.224 -

C o n t u r i d e o r d i n e : 
Deponenţi de cauţiuni statutare - . . . 
Creditori ptr. aval şi gar. date de bancă 
, Jn ţară . . 
Deponenţi de efecte comerciale în gaj . 
Deponenţi de cambii de circulaţiuni. . . 
Remitenţi de efecte spre încasare , . . 
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărf. în 
gaj şi gar / 'd iv . A \ • ." . . . . . . . 

Deponenţi de titluri în gaj 
Deponenţi de titluri şi hlte valori în 

păstrare: 
Din ţară 

Creditori pentru, titluri împrumutate , . 

5,000.000 -

100.000 -

464 672j • 

200.000'-

8,301 727 

3,706.471 

421.810 
582.755 

18,777.435 

350,000 

2,434.339 
293.487 

12,821.098 
1,012.319 

23,634.118 
.614.438 

1.056 299 
2.500 

42,218.598 

Contul profit şi pierdere 

622.9501 — 
451.292! — 

198.981 
9.964 

104 128 

! ,074.242 
551.537 

313.073 
50.000 

157.066 

2,145.918 

Dobânzi încasate : 
Dela Portofoliu de scont . . . 
Dela debitori 

Comisioane încasate 
Venitul portofoliului de titluri : 

Din diferenţe de curs realizate 
Din cupoane exigibile , . . . 

Venitul imobilelor 
Beneficii diverse . . . . . . 
încasări din creanţe amortizate . 
Pierdere netă : 

Report din ani precedenţi . . 
Beneficiului anului curent . . . 

508.223 -
522.424 • 

6.834 
3.208 

157.066 
69.701 

Credit 

1,030.647 
138.499 

10.042 
315.925 
425.855 
137.585 

87.365, 
2,145.918 

Consiliul de Administraţie. 
Preşedinte: Pavel Goanţa 
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